

Знамя труда

Издается
1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 124 (6563)

СУББОТА, 15 октября 1988 г.

Цена 3 коп.

Аренда — широкую плодотворную дорогу

Как уже сообщалось, 5 октября в областном комитете партии состоялась встреча первого секретаря обкома КПСС Р. Х. Хабибуллина и членов бюро обкома с представителями арендных коллективов, действующих в колхозах и совхозах республики.

В числе выступающих была Т. В. Панафидина, звеньевая свинофермы колхоза «Красный доброволец» Хайбуллинского района.

человек, взяло ферму в аренду с 1 января нынешнего года. Договор с правлением колхоза заключили пока на три года. Коллектив наш сработанный, дружный, но все-таки поначалу споры были — переходить на аренду или работать по старому. И трудились с опаской поначалу, и даже с некоторым разочарованием после первого месяца работы по новому — полторы тысяч убытки оказалось. Но потом дело наладилось, на кормление стали больше внимания обращать, и после первого полугодия все успокоились — 28 тысяч рублей чистого дохода получили. Превысили все плановые показатели, среднесуточный привес каждого поросенка составил 460 граммов. Валовой продукция превзошла на 5 тысяч рублей больше, чем в тот же период прошлого года, себестоимость центнера привеса снизилась на 40 рублей и составила 170 рублей.

Очень большое внимание

на экономию затрат обращаем. Действует на ферме списанный трактор — его наши свинарчи-мужчины (а их трое в звене) восстановили, они сами норма пружин разгружают, ремонт помещений, оборудования сами ведем. Учет ведем я, взаиморасчеты с другими подразделениями колхоза производим чеками. В общем, восемь тысяч рублей из чистого дохода по итогам первого полугодия разделили в виде заработка, дополнительно к авансу по 700 рублей каждому пришлось, остальные 20 тысяч рублей оставили на конец года.

Р. Х. Хабибуллин: Обратите внимание, как она владеет экономикой!

Т. В. Панафидина: Аренда заставляет считать.

Все, как говорится, хорошо, но вот новый трактор нужен — «Беларусь» желательно.

Р. Х. Хабибуллин: Поможем. Вот только хватит ли денег купить?

Т. В. Панафидина: Деньги есть, хватит, лишь бы нам его продали...

Р. Х. Хабибуллин: Надо стремиться повысить привесы свиней, довести их до 600 граммов.

Т. В. Панафидина: В будущем году постараемся.

М. П. Миргазимов:

А вот такой вопрос есть. Как вы на будущее развернете фонд заработной платы? Жизнь ведь, она такая штука...

Т. В. Панафидина: Да, мы вели об этом разговор в коллективе. Наверное, несколько тысяч рублей про запас оставим.

М. П. Миргазимов: Выгоднее всего, наверное, их в банк вложить, будет иметь проценты. Может, и кредитовать кого-то будет...

Р. Х. Хабибуллин: Наверное, два года назад Татьяну Васильевну вряд ли интересовали все эти цифры. А тут она нас цифрами, как говорится, засыпала. Владеет ими свободно. Спасибо за хороший труд. Вот на этом примере и надо показать, на что способна аренда, и так показать, чтобы увлекла она людей. Я думаю, такие животноводы, как Татьяна Васильевна, очень скоро потребуют от учеников новой породы свиней, которая будет более продуктивной, чем имеющиеся сегодня. Нашему институту животноводства к этому готовиться надо. Когда придут в институт арендаторы, надо иметь, что показать, что порекомендовать им. И это время не за горами, это скоро произойдет...

Р. Х. Хабибуллин: Поможем. Вот только хватит ли денег купить?

Т. В. Панафидина: Деньги есть, хватит, лишь бы нам его продали...

Р. Х. Хабибуллин: Надо стремиться повысить привесы свиней, довести их до 600 граммов.

Т. В. Панафидина: В будущем году постараемся.

М. П. Миргазимов:

Дела строительные

хозе имени Ленина и совхозе «Таналынский». Завершаются отделочные работы в собственном 24-квартирном доме.

За 9 месяцев 1988 года получена балансовая прибыль в сумме 184,6 тысячи рублей при плане 59 тысяч. Выработка на одного работающего доведена до 11196 рублей, или план выполнен на 134 процента.

Достигнуто снижение

себестоимости строительно-монтажных работ. Вместе с тем не выполнен плановый объем строительно-монтажных работ и по генеральному подряду, и по строительству собственными силами.

Одной из основных причин невыполнения планов по основным показателям по-прежнему мы считаем необеспеченность трудовыми ресурсами:

Р. ХИСМАТУЛЛИН,
старший экономист
МПМК.

Впереди идут и портные Бурибаевского швейного цеха. Среди них Н. Долматова, перевыполнившая план на 171, Н. Гречкина и М. Хайбуллина — на 121, А. Ершова — на 111 процентов.

Неплохих показателей добиваются также портные Подольского швей-

ного цеха З. Буранбасова, Самарского — С. Зоркова и портных-договорников Переволочанского швейного цеха В. Наливкина, Т. Бубенеко, В. Долматова. Клиенты довольны, что заказы выполняются качественно и в срок.

Т. ЩЕРБАКОВА,
старший мастер Хайбуллинского участка.

ДОСКА ПОЧЕТА

Решением бюро райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, президиума райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса и бюро райкома ВЛКСМ по итогам социалистического соревнования трудовых коллективов района за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота за девять месяцев 1988 года на Доску почета районной газеты «ЗНАМЯ ТРУДА» занесены:

коллектив Новопетровской молочной фермы совхоза «Матраевский», надевший от каждой коровы по 2473 килограмма молока и продавший государству 98,2 процента продукции первым сортам;

коллектив откормплощадки совхоза «Маканский», получивший от откорма крупного рогатого скота по 703 грамма среднесуточного привеса;

коллектив подрядного звена Х. Байгускаровой из совхоза «Таналынский», надевший 4761 центнер молока или по 3151 килограмму от каждой коровы;

коллектив семенного звена Бухараевых из колхоза имени Фрунзе, получивший на откорме крупного рогатого скота по 974 грамма среднесуточного и 240 центнеров валового привеса;

Ф. Ярмухаметова — доярка совхоза «Хайбуллинский», надевшая 792 центнера молока или по 3347 килограммов от каждой из 45 коров;

Ф. Шаранова — доярка совхоза «Таналынский», надевшая 786 центнеров молока или по 3099 килограммов от каждой из 30 коров;

Х. Байгускарова — доярка совхоза «Таналынский», надевшая 715 центнеров молока или по 3360 килограммов от каждой из 22 коров;

Ф. Галимова — доярка совхоза «Таналынский», надевшая 707 центнеров молока или по 3220 килограммов от каждой из 22 коров;

С. Ярмухаметова — доярка совхоза «Таналынский», надевшая 697 центнеров молока или по 3316 килограммов от каждой из 21 коровы;

А. Алонцева — телятница совхоза «Матраевский», получившая 151 центнеров молока или по 155 центнеров валового привеса;

Ю. Калимуллина — телятница совхоза «Таналынский», получившая на выращивание телят привеса по 1109 граммов среднесуточного и 131 центнер валового привеса;

Н. Дробот — скотник совхоза «Таналынский», получивший на откорме крупного рогатого скота по 819 граммов среднесуточного и 772 центнера валового привеса;

Р. Мамбетова, М. Борисова — свинаярки совхоза «Маканский», получившие на откорме свиней по 423 грамма среднесуточного и 1007 центнеров валового привеса.

Осенние посадки

ВЫШЛИ ДРУЖНО

В районном центре состоялся очередной субботник по зеленению парка культуры и отдыха. Этому предшествовала большая подготовительная работа. Из Зилантирского района было завезено большое количество саженцев сосны и бересклета. Для этой цели РО «Сельхозхимия» выделил грузовик КамАЗ с прицепом, а ПУЖКХ — автомашину ГАЗ-51. Выкапывали и грузили саженцы 16 человек из числа учащихся СПТУ-110 и рабочих ПУЖКХ, доставленные туда на двух автобусах. Молодые бересклеты, вязы, сосны и акации были доставлены также из Хайбуллинского лесхоза.

На территории парка в это время рылись траншеи под посадки. По мнению организаторов субботника траншеи имеют преимущество перед традиционными лунками при общем поливе молодых деревьев. Сразу же к траншеям подвозилась и плодородная земля. Всего здесь было занято 5 единиц техники. В этой работе особо отличились работники

ПУЖКХ — водитель Салимын Худайбердин и тракторист Валерий Валихметов.

В пятницу работники организаций и предприятий села Акъяр вышли на посадку деревьев. Следует отметить коллективы Акъярской средней школы № 2, производственного управления жилищно-коммунального хозяйства, отдела народного образования и ПМК-292, проявивших особую активность и масштабность. Вслед за посадкой ведется полив саженцев.

Руководители таких предприятий, как ПУЖКХ, СПТУ-110, райпо, РДУ, ПМК-292 не отказали в помощи техникой.

Работа проделана большая. Все саженцы посажены. И сейчас первоочередная задача состоит в том, чтобы с весны организовать полив молодых деревьев, защищить их от высыхания и выталкивания скотом, что увы, пока повторяется из года в год. Труд людей не должен пройти даром.

М. КУСЯКОВ.

Заказчики довольны

Хорошо трудятся в текущем году швеи домов бытовых услуг Хайбуллинского участка. План 9-и месяцев по пошиву и ремонту одежды выполнен успешно. А итоги работы за сентябрь особенно радуют. Швеи Акъярского дома бытного перевыпол-

нили свои обязательства: А. Павлова — на 176, Г. Тлягутова — на 127, Н. Карабаева — на 121, Ф. Байгускарова — на 122 процента. Нужно отметить, что Акъярский швейный цех план каждого месяца перевыполняет на 30—40 процентов.

**Отчеты и
выборы**

В отчетном докладе парткома совхоза «Матраевский», с которым выступил его секретарь М. Х. Гумеров, отмечалось, что в период между отчетами было взято на контроль 37 критических замечаний и предложений коммунистов, высказанных на партийных собраниях. Приняты конкретные меры по радиофикации деревни Петропавловск и построены там же бригадный дом, сдана в эксплуатацию начальная школа в Алибасовке, готовятся под сдачу медпункт и профилакторий. По запросам жителей Уфимска произведена реконструкция котельной и теплотрассы в поселке, строятся и будут заселены тружениками цельные улицы новых домов в Центральном, Мурзинском, Первомайском отделениях совхоза, сооружается магазин в Новопетровке.

— Вместе с тем, — отметил докладчик, — острым остается жилищно-бытовой вопрос, особенно ремонт жилья.

Именно на это делали упор почти все выступающие на собрании. Так, управляющий Петропавловским отделением Ф. А. Такалов, истинно беспартийный, открывший прения по докладу, с тревогой говорил о нехватке рабочих рук. Производственное подразделение осталось без мастера кузнецких дел, что остро ощущается на производстве. Вынуждены были в жаркую стадию пору остановить комбайн и направить хлебороба к кузнецкому горну.

Почему нет рабочих? Из-за отсутствия жилья. Дома рабочих ваются, ремонт не производится.

ЖИТЬ в совхозном доме или своем личном — для меня это две разные вещи. Наверное, не только во мне, но и в любом из сельских жителей крепко сидит мнение мое — это все же свое, оно и теплее, и уютнее, и ближе. Вот и решил я построить себе более просторный и светлый дом. Теперь спрятал новоселье, и хотелось бы поделиться мнением с читателями газеты по этому поводу.

По-моему, не такое уж сложное дело. «Глаза боятся, а руки делают».

Внимание к людям в работе парткома совхоза «Матраевский» остается слабым местом

Более двух месяцев обивал пороги профкома, сельсполкома, дирекции и парткома совхоза, — говорил ветеран труда П. С. Анухин, — чтобы выписать лесоматериал для ремонта квартир. Того, что выделили, хватило лишь на подпорки. Если говорить языком XIX партконференции, это называется бюрократическим подходом, — заключил он свое выступление.

— О нехватке жилья говорим каждый раз, — сказал механик Первомайского отделения А. М. Алтушин, — по обеспечению жильем до конца века принял высоким партийным органом документ, а что делается?

Люди есть желание строиться, но им должна помочь нет. Дирекцией и парткомом не организована разъяснительная работа о предоставляемых льготах и помощи индивидуальным застройщикам. Деревне также нужна школа, — заключил коммунист.

Со стороны руководителей совхоза нет внимания к трудовому человеку. В деревне проживают престарелые и пожилые, знатные в свое время в хозяйстве люди, но отношение к ним сейчас просто бездушное. Не в лучших условиях трудятся и механизаторы отделения. Многие не вылезают из больницы из-за простудных заболеваний, потому что нет теплой стоянки для тракторов и условий для их ремонта. Механизаторы уходят туда, где лучше условия.

Почему люди уходят? За год хозяйство поминают более ста человек.

В своем выступлении К. М. Казаков подчеркнул, что не изучаются причины ухода, не проводится опрос и анкетирование, не знаем их нужд. Партком и профком не хотят заниматься этим вопросом.

Без социологического исследования, — говорил ветеран труда Г. Ш. Хасанов, — нам известно, просто не надо быть слепым, чтобы не видеть почему уходят люди. Например, в деревне Радиково в настоящее время около двух десятков молодых парней собираются образовать свой семейный очаг. А где им жить?

У людей есть желание строиться, но им должна помочь нет. Дирекцией и парткомом не организована разъяснительная работа о предоставляемых льготах и помощи индивидуальным застройщикам. Деревне также нужна школа, — заключил коммунист.

Собрание проходило как никогда активно. Критично был построен к труду, не скучились на критику и выступающие, но, как отметил в своем выступлении З. Б. Габитов, критика больше всего переходила в личную обиду коммунистов с их индивидуальными запросами.

Была и деловая критика, коммунисты отдали говорили о самом наболевшем, что мешает вести перестройку. Красной нитью проходило в выступлениях повышение внимания к труженику, создание надлежащих условий труда и быта, воспитание молодых

хлеборобов со школьной скамьи, активизация их деятельности в период пребывания в комсомоле, для чего усилить влияние комсомольской организации. Не восполнить только намолотом зерна на комбайне комсомольским вожаком тот урон, допущенный им в организаторской работе среди молодежи в период уборки урожая

Партком слабо использует силу общественных организаций, они еще не оказывают действенную помощь парткому и дирекции совхоза. Взять хотя бы организацию труда в период уборочной страды. Коммунисты отмечали, что хлебороб не заинтересован в своевременной и качественной уборке урожая. Механизатор И. Я. Семенов сказал, что одно название о возвращении через 70 лет земли крестьянину, а хозяйственного отношения к ней не пробудили. Так, на полях в текущем году оставлено не менее 3-х центнеров выращенного урожая на каждом гектаре.

Коммунисты всесторонне обсудили доклад и дали принципиальную оценку работе парткома. На собрании она признана удовлетворительной.

На демократической основе проводились выборы членов парткома. Кандидатуры в его состав были высказаны еще на собраниях цеховых и отделенных партийных организаций. При обсуждении и включении кандидатур в список голосования были учтены мнения цеховых партийных организаций. В этом случае проведение совещания представителей партийных организаций было уже явно излишним.

На заседании парткома секретарем избран М. Х. Гумеров.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Делегаты XXXV районной партийной конференции



На нынешнем отчетно-выборном собрании коммунисты совхоза «Степной» избрали Зарифа Мухамедянновича Раҳметова (на снимке) в состав парткома и делегатом на районную партконференцию.

Коммунист З. М. Раҳметов долгие годы работает механизатором. Хлебороб в текущем году обрабатывает паровые поля, поднимал зябь под будущий урожай.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

БРИГАДИР

Бригадир погрузочной службы обогатительной фабрики Бурбайевского рудоуправления Николай Григорьевич Кривошеев избран делегатом на XXXV районную партконференцию.

Трудовая биография Николая Григорьевича начинается с 1957 года. Отслужив в рядах Советской Армии, поступил он учиться на курсы шоферов, организованные в то время при Самарском автотранспортном предприятии. Пришлось ему отработать здесь водителем два года, а затем перешел в гараж Бурбайевского рудоуправления.

Десять лет трудился Н. Г. Кривошеев водителем самосвала в карьере по добыче руды. Показал себя здесь дисциплинированным, старательным работником. Инициативного и активного труженика заметили в коллективе и оценили по-должному, перевели его сменным механизмом, а затем — мастером.

Мне особенно памятен 1973 год, — рассказывает Николай Григорьевич. — В тот год приняли меня в партию. Рекомендацию дали работающий тогда начальником автотранспортно-

го цеха И. А. Ершов и механик гаража, ныне пенсионер М. П. Сидоренков.

Избирался Н. Г. Кривошеев и секретарем партийной организации цеха, и председателем профсоюзного комитета, был пропагандистом. За трудовые достижения имеет ряд поощрений.

В последние два года трудится он на обогатительной фабрике. Назначили его здесь бригадиром по отгрузке медного концентрата.

Наша бригада ежемесячно выполняет задания по отгрузке продукции потребителям. Работаем мы в две смены. Случаются и поломки, но больших срывов по вине членов бригады не бывает. Техника старая, условия работы нелегкие, особенно в дождливый период. Нет у нас складского помещения и бетонированной площадки для хранения концентрата. Несмотря на это бригада успешно справляется с возложенными на нее задачами.

Особенно отличаются в труде машинисты экскаватора Юсуп Муратов и Хасан Тукбаев, — говорит бригадир, делегат партконференции.

А. АККУЖИН.

СВОЙ — ЗНАЧИТ УЮТНЕЙ

— говорят в народе. При старании примерно за три тысячи рублей каждый может создать для своей семьи хорошие условия жизни. Сначала я купил сруб. Обошлось это в тысячу рублей. Пригласил родню, друзей и поставил его на фундамент. Стены готовы. На оставшиеся деньги приобрел другие стройматериалы. И дело пошло.

Дальше для ускорения строительства нужны три

условия: поддержка выделением техники, больше свободного времени и, наконец, расторопность самого хозяина. Насчет техники хозяйство меня здорово поддержало. Не было отказа ни со стороны управляющего отделением, ни других, кому приходилось обращаться за помощью. И это в основном определило темпы работы.

Что касается свободного времени, что тоже имеет немаловажное зна-

чение, то его не хватало. Использовал часы отдыха от основной работы, да и редкие выходные. Ну, желания, видимо, говорить не стоит. Оно было велико, иначе не брался бы за строительство.

Так, за одно лето отстроился. Семья довольна, и мне приятно. Еще раз убедился: какой ни какой, а свой — лучше.

С. ТАВЛЫКАЕВ.
д. Бузавлык.

Новые порядки

на всей территории страны уплачиваются ежегодно в следующих размерах с автомобилей легковых в зависимости от мощности мотора — с каждой лошадиной силы 50 коп., либо с каждого киловатта мощности — 68 коп.

С мотоциклов с каждой лошадиной силы мотора — 30 коп., а с каждого киловатта мощности — 40,8 коп.

С грузовых автомобилей и других самоходных машин и механизмов на пневмоходу в зависимости от мощности мотора: с каждой лошадиной си-

лы — 1 руб., с каждого киловатта мощности — 1 руб. 36 коп.

Указанные налоги вносятся в доход союзного бюджета. Уплата налога с владельцев транспортных средств производится до регистрации, перерегистрации или ежегодного технического осмотра транспортных средств. В связи с этим владельцы транспортных средств обязаны предъявлять квитанции, платежные поручения об уплате налога органам, осуществляющим регистрацию, перерегистрацию или

технический осмотр транспортных средств.

От уплаты налога с владельцем транспортных средств освобождаются герои Советского Союза, лица, награжденные орденом Славы трех степеней, инвалиды Великой Отечественной войны либо другие инвалиды из числа военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранения, а также другие инвалиды, приравненные по пенсионному обеспечению к указанным категориям военнослужащих.

Налог с владельцем транспортных средств, уплачиваемый государственными, кооперативными и другими общественными предприятиями и организациями, призывающимися с них сумм

налога с владельцев транспортных средств исчисляется пени в размере 0,05 процента с суммы недоимки за каждый день просрочки, а с гражданами-владельцами транспортных средств — в размере 0,1 процента с суммы недоимки за каждый день просрочки.

Введение в действие нового Указа предусматривает упорядочение налогообложения граждан — владельцев транспортных средств, а также привлечение дополнительных средств предприятий, организаций и населения на строительство и ремонт автомобильных дорог.

Л. СИМОНОВА,
заведующая райпо.

В райкоме КПСС, исполноме райсовета, райкоме профсоюза работников АПК и райкоме ВЛКСМ

БАЙГУСКАРОВЦЫ ВПЕРЕДИ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования за повышение качества молока за девять месяцев 1988 года, бюро райкома КПСС, исполнком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании за повышение качества молока коллектив Байгускарской молочной фермы колхоза имени Калинина, продавший за девять месяцев 1988 года 98,6 процента молока первым сортом.

Коллективу фермы присужден переходящий Красный вымпел райко-

ма КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ и он занесен на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Была отмечена хорошая работа по повышению качества молока коллективом Центральной и Яновлевской молочных ферм совхоза «Акъярский». Переяловчанской — колхоза имени Калинина, Подольской — совхоза «Таналыкский», Маканской и Сагитовской — совхоза «Маканский», Центральной и Новопетровской молочных ферм совхоза «Матраевский».

Отмечена неудовлет-

◆ ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Доярка Большеарсланголовской молочной фермы колхоза «Сакмар» М. Кусикыльдина одна из лучших в хозяйстве. С начала текущего года она надоила от каждой фуражной коровы своей группы по 2450 килограммов молока и с честью справилась с личным социалистическим обязательством. Сегодня она уступает по результатам труда только одной доярке из Малоарсланголовской бригады колхоза К. Ласыновой, но к концу года намерена догнать лидера социалистического соревнования. Порукой тому служат большой опыт работы в животноводстве и добровольность. Да и в зиму вступает ферма с хорошим заделом: значительно укреплена кормовая база, как никогда ранее подготовлены помещения. Продуктивность коров должна увеличиться.

НА СНИМКЕ: М. Кусикыльдина.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Нам отвечают

„Не пора ли делать дело?“

Под таким заголовком в нашей газете от 15 сентября текущего года была опубликована критическая статья, в которой говорилось о низкой продуктивности животных в колхозе имени Салавата, о том, что на зимовку из года в год для общественного скота заготавливается недостаточное количество кормов, в том числе фуражного из-за низкой урожайности зерновых культур. Было сказано об отсутствии у специалистов перспективных планов развития своих отраслей на ближайшие годы.

Ответ в редакцию прислали секретарь парткома колхоза З. Тлягувлов. В нем он пишет: «Статья обсуждена на заседании партийного комитета, где была заслушана информация главного агронома колхоза М. Минищева и главного зоотехника Г. Юламанова.

Факты, указанные в статье, подтвердились. Действительно, не хватает до полной потреб-

ности зернофуража. Несмотря на то, что погодные условия благоприятствовали, урожайность зерновых не превысила 12,4 центнера с каждого гектара. Сложившееся положение можно объяснить несколькими причинами.

Во-первых, прошлой осенью из-за постоянных дождей на большой площади осталась не всходившей зябь, весной текущего года посев прошел с нарушением агротехники. Во-вторых, не сумели подготовить качественные семена, их всхожесть составляла всего 46 процентов.

Сказалось также на низкой урожайности зерновых то, что недополучили большое количество удобрений. На многих полях посев проводили без применения минеральных удобрений. Сегодня делается все, чтобы допущенные просчеты не повторились. Закладывается неплохая основа под урожай будущего года. Почти во

коллектив Сагитовской молочной фермы совхоза «Маканский» на хорошем счету у руководителей хозяйства. Здесь за девять месяцев текущего года от каждой фуражной коровы надоили в среднем по 2336 килограммов молока, это на 153 больше, чем за этот же период прошлого года.

Объясняют это добровольным отношением к порученному делу каждого члена коллектива. Тут есть на него равняться. Одна из них — Сакина Гайсина. Сегодня она лидирует в социалистическом соревновании среди доярок фермы. Надоив от каждой коровы в своей группе по 2553 килограмма молока, выполнила личное обязательство. Не уступают ей в трудолюбии также Роза Мамбетова, Минизифа и Рагиба Каппова.

Тепло отзываются о скотниках доильных гуртов заведующий фермой Дамир Каппов.

— В высоких результатах коллектива немалая заслуга Дамира Каппова, Ислама Мамбетова и Миннура Каппова, — говорит он. — никогда не откажут в помощи дояркам.

Несколько слов хотелось бы сказать о самом

заведующем. Коммунист Дамир Салихович молод. Возглавил ферму два года назад после окончания зоотехнического факультета Зилаирского сельскохозяйственного техникума. Хозяйство досталось ему неважное. Но нашел общий язык с коллективом и потихоньку дела стали поправляться. Если в прошлом году за девять месяцев государству было продано лишь 73 процента первосортного молока, то в текущем году уже 98 процентов, а в сентябре все молоко отправлено только первым сортам.

Сегодня сагитовские животноводы стараются закрепить достигнутые результаты и по мере возможности улучшить их. Неплохо подготовились здесь к зиме. Заново перекрыли коровники, сами женщины обмазали и побелили помещения.

Теперь здесь светло, чисто и уютно, действуют все механизмы.

Недавно по итогам девяти месяцев и перед постановкой скота на зимнее содержание состоялось собрание. К животноводам приехали директор совхоза А. Н. Малимов, секретарь пар-

Пожар подводит черту

Печальное зрелище можно было наблюдать 10 октября текущего года в Байгускарской бригаде колхоза имени Калинина. Голые остовы стен без крыши, между ними горы зерна, дымящиеся гололежки, сдавленные в кучу, далеко разносившиеся запахи горючего говорили о том, что недавно был пожар, который мог уничтожить тысячу тонн зерна. Хорошо, что этого не случилось.

Крыша зерносклада загорелась в дневное время. Прибывшие пожарные и население постарались как можно быстрее потушить пожар. Кроме крыши было уничтожено 9 тонн зерна. Причина пожара — короткое замыкание проводов.

Такой пожар в районе не первый. В языре текущего года по этой же причине сгорела складская ферма совхоза «Степной», в феврале — склад коксы района за гониторы из-за халатности ее заведующего (бывшего). В июне огонь уничтожил более 300 центнеров сена на кормовом дворе Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский». Короткое замыкание стало причиной пожара в тепличном профилактории колхоза имени Ленина. Этот невеселый перечень можно было продолжить. Только за истекший период произошло 14 пожаров и 18 загораний. Государству нанесен ма-

териальный ущерб в сумме более 20 тысяч рублей. В огне погиб один человек.

Зачастую пожары являются результатом халатного отношения ответственных лиц к вопросам обеспечения пожарной безопасности, иногда даже нежелания видеть каких-то причин приводить противопожарные мероприятия.

Как видно из вышеуказанных примеров, большинство пожаров происходит из-за неисправности или неправильной эксплуатации электрооборудования, монтажом и ремонтом которого должно заниматься районное объединение «Агропромэнерго». Именно с этой организацией руководители хозяйств заключают договоры на обслуживание и ремонт электрооборудования. Но в «Агропромэнерго», заключив договор, забывают о взятых обязательствах.

В результате горят фермы, зерносклады, другие объекты. Однако правильно ли будет винить во всех грехах эту организацию? Почему равнодушное спокойствие вест от руководителей хозяйств, заведующих фермами, складами — материально ответственных лиц? Почему они не боятся тревогу вовремя и вспоминают о договорах только тогда, когда речь заходит о возмещении материального ущерба.

Во всех хозяйствах имеются электрики, пре-

На хорошем счету

тийного комитета Ш. Карабаев и председатель профкома М. Кильдибаев.

— Сагитовские животноводы слов на ветер не бросают. Они хорошо понимают, что за каждой цифрой должен быть напряженный труд. Улучшить дело есть реальная возможность, — считает директор.

На собрании был сделан акцент на том, что кроме теплых животноводческих помещений, необходимого запаса кормов для проведения успешной зимовки нужны преданные делу люди. Они здесь есть и можно быть уверенным, что с поставленной задачей коллектив фермы справится.

В торжественной обстановке животноводам был вручен паспорт готовности фермы к приему скота на зимнее стойловое содержание.

— Задачи, поставленные перед нами на период зимовки, не из легких, но выполнимы, и мы постараемся воплотить их в реальность, — заверили сагитовские животноводы.

В. СЮОНДУКОВ,
общественный корреспондент

дусмотрен даже штат энергетиков, но они ждут, когда приедут из района. Те не особенно торопятся — нет материалов, не хватает людей. Получается, что объекты колхозов и совхозов остались без хозяина по части обезгуашивания электрооборудования. А не слишком ли дорогой расплачиваются за неслаженную работу электриков, чью-то халатность, нерасторопность?

Сейчас в хозяйствах района идет постановка скота на стойловое содержание, но до сих пор на многих фермах все еще не начали ремонт электросетей. Опять подводят «Агропромэнерго». И опять особой заботы о пожарной безопасности не видно со стороны руководителей хозяйств. Несмотря на неоднократные замечания Госспожнадзора не ведется строительство пожарных гидрантов и водометов для тушения пожаров. Как ни странно, на фермах района практически нет такого оборудования для групповой привязи скота как в совхозе «Таналыкский».

Над решением этих проблем пора задуматься серьезно. После пожара будет поздно разводить руки и подсчитывать убытки — их уже не вернешь, да к тому же придется изыскивать дополнительные средства для восстановления сгоревших объектов.

Р. ТУКАЕВ,
инженер УПО
МВД БАССР.

Плодородные корни

Корни кустов и деревьев, извлеченные из земли при оккультуривании, калининские мелиораторы возвращают той же земле, но уже в виде перегной. Больших усилий это не требует: древесные остатки связывают в кучи, сдабривают аммиачной селитрой (200—300 килограммов на 350—500 кубометров массы), трамбуют и покрывают грунтом. Два года вылесяки — и плодородный компост готов.

Оказывается, все, что после раскорчевки сжигали или вывозили в ближний лес, можно превратить в прекрасный

из первых наладил совхоз «Х пятилетка». Следом мелиораторы уже в шести районах заложили такие компосты в больших объемах. Они позволяют существенно восполнить нехватку органических удобрений для первичного оккультуривания полей.

М. АМАЕВ, корр. ТАСС
Калинин.

Творчество наших читателей

Комбайнер

Последний круг пройдя устало
И с поля все волны убрали,
Он подогнал комбайн свой к стану
И сразу на окапку трах.
Прилег за всю страду впервые
Под щеку кепку подложив
А ветер кудри озорные
У парня нежно ворошил.
На нем рубашка после пота
Чуть-чуть колышится как зыбь
Окончив раньше всех работу,
Он спит за весь свой недосып
А между тем в селе родимом
с отрадой дивной за рекорд
Так хвалит наш неутомимый
Его по радио парторг.
Селькор, о нем статью готови,
К нему брать интервью идет.
Дошла и до райкома новость,
немедля поздравление шлет,
— А он все спит о том не зная,
Но встанет — сразу все поймет;
Рекорд без славы не бывает,
Она его не обойдет.

Илья МОРДВИНОВ,

Осень

На деревьях листья пожелтели
Я с печалью думаю о том,
Вот уже скоро заметут метели,
Что зима все ближе с каждым днем.
Дни прохладнее, короче стали
Птицы улетели все на юг
Только журавлей усталых стая
Над поселком делает прощальный
круг.

Надежда КАСЬЯНОВА,
п. Бурибай.

Наш спутник

Луна... Это что такое?
Это, наверное, планета.
Она как яблоко или слива?
Или голова человека?
Нет! Это не слива
И не комета
И не человека голова,
Это наш спутник — луна.
Там были астронавты — земляне.
И ходят там луноход
Не живут там не иностранные
И не ходят ребята в поход.

Катя ОВЧИННИКОВА,
ученица Акъярской школы.

Дорогое слово

Родина — слово дорогое
Ее не купишь, никому не отдашь.
Родина — это сердце второе.
Самый первый дом наш.
Когда враги на нее напали
Мы отстояли свое
Родина словно мама

И мы под крылом ее.
Наша Родина — самая лучшая,
Единый Советский Союз,
Дружба народов наших — могучая,
Горжусь я тобою великой Русь.
Зия РАМАЗАНОВА,
ученица Акъярской школы.

Уголок из детства

Родина. Как, оказывается, по-разному понимает каждый это понятие — близкое и дорогое. Я, например.

Была деревня родная. И речушка при ней маленькая, которую любой взрослый мог перепрыгнуть. Деревня и сейчас стоит на месте. А я переехала в районный центр — в большое село. Была я этому времени еще 13-летним ребенком. И мне тогда казалось, что Родина моя — это деревня родная. Всем своим детским сердцем рвалась туда. Скучала. Деревня моя — это был мой маленький мирок, моя вселенная.

Но пришлося уехать и из села. В столицу нашу — в Уфу. 4 года учебы. Помню, с каким нетерпением ждала на-

никнула, чтобы вновь оказаться в селе своем: Пройти по широким улицам. Деревня тянула к себе.

Мой мир расширился. Он представился мне уже как целая Башкирия. Край лесов и холмов, бескрайних степей и полноводных рек.

Пришло время, я покинула и столицу нашу. Оказалась за десяток тысяч километров от дома, в другом конце страны. Полюбила край этот суворый. Тайгу, сопки и жизнь эту, полную романтики.

Но однажды увидела по телевизору лошадь, запряженную в сани. Собака рядом. Не видела начала передачи, но сердце подсказывало — Башкирия моя! Знала — таких мест, где ездят еще

на лошадях, много, но чутьем понимаю, только у нас такой снег, такая зима и деревья такие...

Я даже не знаю тех мест, которые показывали. Но таким родным ветерком повеяло на меня в эти минуты, так остро почувствовала тоску по родной своей Башкирии, слезы навернулись на глазах. Я скучала по родной республике. Как мне захотелось в тот момент оказаться в любом ее уголке!

Ведь я за границей, скучала бы по своей стране. По Москве, хотя я там ни разу и не была. Это знало наверняка.

Но всегда помню и буду помнить тот уголок из детства. Деревню свою, речушку, которую сейчас уж точно перешагну.

М. КИРЕЕВА.

„Вы служите, мы вас подождем“

Прекрасное время года — осень. Пора богатого урожая и свадеб, пора проводов ребят в ряды Советской Армии.

Недавно в Антинганском сельском Доме культуры в торжественной обстановке проводили призывающих в армию. С добрыми напутствиями и пожеланиями обратились к виновникам торжества ветераны и труда Дмитрий Яковлевич Дроботов, ветеран комсомола Ахмет Агзамович Хусаинов и родители.

Девушки вручали ребятам кисти с родной землей, ручки и тетра-

ди, чтобы они писали письма, пожелали хороших служб, успехов в нелегком ратном труде под мирным небом Отчины.

Теплые слова в адрес Сергея Сахно, Забира Иштанова и Гали Иштакбаева сказал вручая подарки председатель сельского Совета Рашид Нуридинович Кудашев. От имени призывающих выступил С. Сахно, который заверил односельчан, что ребята будут достойно нести службу и не уронят чести солдата.

А затем был объявлен конкурс «А ну-ка, при-

зывнич!». Вот тут ребятам пришлось немало потрудиться и показать свое мастерство. Оказывается, чистка картофеля, пришивание пуговиц к гимнастёрке, скатывание шинели, обмотка портняжок, соединение письма любимой девушки — дело несложно! Но ребята оказались молодцами, особенно отличился З. Иштанов. Вечер завершился песней «Вы служите, мы вас подождем».

Т. САХНО.

директор сельского дома культуры.

Зеленая аптека

В народе говорят: «Болезнь лежит под ногами». Никто не сомневается в истинности этих слов. В то же время мы становимся частными свидетелями того, что и лекарства от болезней тоже лежат буквально под ногами. Например, подорожник, он растет на тех местах, где проходит, прохожено.

Но в данный момент я хочу повести разговор не о подорожнике, а о хрени.

В башкирском отрывном календаре за 1988 год (23 августа) вот что пишут про это растение: «Густолистное энцикотилевое это растение выращивают и в наших краях. Хрен используется как приправа к пище, многие даже не знают о его целебных свойствах. В его свежем корне очень много витамина С и других полезных компонентов».

Хрен способствует повышению аппетита, улучшению пищеварительных процессов, усиливает секрецию пищеварительных желез, повышает выделение желчи. Им лечат ангины и воспаление полости рта; при болезни печени рекомендуется кушать мед с добавлением сока (корень растолочь до каšeобразной массы и выпить сок). Хрен самое верное средство против цинги. Корень выкапывают на 2—3-й год посадки».

Хочу опираться на народную медицину и свой опыт, рассказать еще об одном эффективном средстве этого растения.

Я долго мучился радикулитом, после длительного лечения дважды побывал на курорте. И несмотря на это болезнь принял хроническую форму, т. е. при возникновении благоприятных условий прогрессировала.

Осенью прошлого года, после холодных ветров и дождей радикулит свалил меня в постель. В итоге 3 дня лежал без движения. В амбулатории мне назначили знакомые с давних пор лекарства и процедуры и направили в больницу. А это значило — еще раз пройти через все испытанные уже мучения.

Вот тут-то я решился обратиться к народной медицине — зеленой аптеке. Взял несколько листов, корни хрена пропустил их через мясорубку и сделал зеленую кашу. Эту массу размазал на полиэтиленовую пленку, положил на электрическую грелку и провел ночь с этой грелкой на пояснице. А утром чувствую удивительное дело — радикулит почти покинул меня. Таким образом, я прошел 3 процедуры три ночи подряд. С тех пор меня не мучают боли.

Ф. ДАУТОВ.

Как живешь, школьник?

Организация питания школьников играет немаловажную роль в учебно-воспитательном процессе. Длительное пребывание детей в школе требует серьезного отношения к этому вопросу. Однако проверка показывает обратное. Школьные столовые не снабжены необходимым кухонным оборудованием, продуктами, а контроль со стороны дирекций школ и рабочих по организации питания осуществляется слабо. Не выполняются установленные нормы по обеспечению наиболее необходимыми для роста и развития детей продуктами, как мясо, рыба, молочные продукты, яйца, овощи. Витаминизация готовой пищи в зимний и весенний периоды в школах района не проводится.

Серьезная проблема сложилась с поварами. Здесь наблюдается большая текучесть, в связи с этим в лицензиях допускаются случайные люди без медосмотров и гигиенического обучения, как, например, в Галиахметовской, Абишевской и ряде других школ. Мало имеем обученных поваров, отсюда и низкое качество приготовления блюд.

Часто директора школ ссылаются на нехватку кухонного технологического оборудования. В то же время оборудование, полученное Самарской средней школой более года назад до сих пор не пущено в эксплуатацию (посудомоечная машина и холодаильная камера). Здесь предпочитают мыть посуду в раковинах?? Аналогичное положение создалось и в Целинной средней школе: не работают посудомоечная машина и электротротан.

За грубые нарушения требований санитарных правил в данный момент приостановлена эксплуатация столовых Акъярской № 1 и № 2 школ и новому учебному году оказались не готовы: непригодно кухонное оборудование, не работает канализация, не проведена отопительная система, нет холодаильника, моечных ванн.

А столовые Бузавлыкской, Абубакировской 8-летних, Абишевской, Галиахметовской, Ислингильдинской средних школ расположены в малоприспособленных помещениях, поэтому нарушаются технологии приготовления, правила хранения и реализации готовых и сырых продуктов.

Для того, чтобы сдерживать посуду в чистоте нужны моечные ванны, электронагреватели для запаса горячей воды и своевременное обеспечение моющими и дезинфицирующими средствами. Во многих школах к мытью посуды привлекаются школьники, что категорически запрещается.

«Мойте руки перед едой!» — это известно всем. А на деле? В Целинной, Галиахметовской школах имеются случаи заболеваний инфекционных заболеваний и пищевых отравлений.

Г. ЮЛДАШБАЕВ,
санитарный врач СЭС.

Редактор В. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Поздравляем

нашу дорогую маму и бабушку Гульсиру Садрутдиновну АСКАРОВУ с 50-летием.

От всей души желаем ей долгого здоровья, долгих лет жизни, семейных радостей и счастья.

Дети, внуки.

с. Большеарслантулово.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Сибайское бюро путешествий и экскурсий предлагает отдохнуть на Черноморском побережье в Адлере с 24 октября, 4 ноября, 15 ноября сроком на 10 дней. Стоимость путевки 236 рублей, проживание в гостинице. Вы также сможете приобрести курсовки на лечение.

Обращаться: г. Сибай, пр. Горняков, 7, телефон 3-36-77.

Администраторы и профком совхоза «Степной» выражают глубокое соболезнование семье Наильбековых по поводу кончины матери

Хумайры
Харисовны
ЮЛАМАНОВОЙ

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА.

Верстала С. ТЕЛЯЕВА.

Печатали А. ЮСУПОВА, М. МУРТАЗИН.

Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР
г. Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 4838. Заказ 700.